新能源汽车购置税全免倒计时

现在"抄底"合适吗

深一度 浙江新闻名专栏

"买车得抓紧, 明年要缴购置税了。

连日来,记者走 访各新能源汽车门店 时,销售人员几乎都 会以这句话作为开场 白。他们按着计算 器,一遍遍为意向客 户算着价格。

新能源汽车免征 购置税政策将自2026 年1月1日起至2027 年12月31日改为减 半征收的消息传来, 每辆汽车减税额不超 过1.5万元。

减半征收的时点 渐行渐近, 为行业带 来了一系列连锁反 应,也让宁波新能源 汽车市场迎来"赶 考"时刻。

记者 孙佳骏 孙佳丽

购车成本或将上涨

"政策很明确,明年所有新能 源汽车购置税减半。"昨天,在鄞 州万达广场智己汽车门店,销售顾 问娄嘉宇向一对年轻夫妻解释, "比如一辆10万元的车,减半后购 置税要4400元左右;30万元的 车,购置税要1.3万元左右。

这笔开销, 让不少精打细算过 日子的消费者感受到不小的压力。

除了税收政策的调整,2026年 同步实施的新能源汽车技术新规也 让部分车型的销售之路受到影响。

新规要求,插电式(含增程 式)混合动力乘用车的纯电续航里 程需不低于100公里。但目前市场 上热销的不少插混车型, 其入门版 的纯电续航里程仅为50公里或80 公里,无法满足新规要求。

这意味着,市民明年购买这些 车型将无法享受任何购置税减免, 需要全额缴税。光从购置税层面 看,购车成本将上涨。

优惠"兜底"揽客

面对消费者的观望和焦虑,多 个主流新能源汽车品牌迅速行动起 来,推出一系列组合优惠,还"自 掏腰包"推出锁单补贴政策,核心 目标只有一个: 让顾客在年底前锁 定订单。

"我们现在开启'底价'销

售, 乐道这款车, 官方指导价 14.99万元。如果顾客不需要免息 贷款和换电券,可以直接折现。 在明州里乐道汽车空间,销售人员 的报价很吸引人,"免息权益抵5000 元车价,换电券抵8000元,算上保 险,13万元出头就能开走。

为彻底消除消费者对于车辆无 法尽快提车导致多交税的担忧, 购 置税"兜底"服务直接成为当下最 流行的营销策略。

"你只要在11月底前完成锁单 操作,我们保证为你'兜底'。若 新车在2026年完成开票交付,我们 以减免尾款的方式全额承担多出来 的购置税。"镇海区小米汽车销售 服务中心的销售人员小西说。

她补充道,补贴上限为1.5万

记者梳理相关车企信息发现, 理想、蔚来、问界、智己、深蓝、 领克等品牌也推出了类似方案。

有人抄底有人等待

"金九银十"购车季过后,新 能源汽车市场会因一趟"免税末班 车"再掀热潮吗?

"短期内,购置税优惠调整会 明显影响中低端车型消费者,他们 对价格相对敏感,购车价格一般在 15万元以内。"宁波东海经济研究 院总经理管如镜说。

比如,在比亚迪汽车海洋网宏 禹 4S 店,海狮 06、海豹 06 等车型 均在热销,10月订单成交量较9月 增长约15%, 11月也有不少市民上 门问价,希望年底前提车。

该店销售人员告诉记者,这些 热销款基本为现车,部分可以在一 周内提车,可以赶上这趟"免税末 班车",符合旧政策标准的车型正 在加速清库中。

政策的变动,也让消费者的看 法分成两派。

在比亚迪汽车海洋网宏禹4S店 提车的王先生告诉记者, 他早就看 中了海狮06EV这款车, 听说明年 优惠力度可能下降,购置税还不能 全免,干脆现在买一辆。

在鄞州区南部商务区工作的张 先生则持不同看法。

"明年有好几个有关新能源汽 车的新国标即将实施, 比如对电动 汽车用动力蓄电池、门把手、续航 里程等提出了新的要求, 这将倒逼 车企提高车辆品质。"他分析道, "若能用一部分税款换来更成熟的 产品,我愿意等。'

宁波市汽车流通协会相关负责 人说,新能源汽车购置税补贴政策 的退坡,或呈现影响面广、影响幅 度大、低价车受影响更显著等特点。

他表示, 近期多种购置税补贴 活动的推出,还可以看作是各大车 企利用新能源汽车购置税调整节 点,争夺市场销量的一种手段。购 置税减免是短期红利,技术更迭才 能带来长期价值,消费者要理性决 策,综合权衡需求与成本。

看"动起来"的

报纸 😰 🕤

浙江首部 省级海岸带空间规划获批

涉及宁波的有杭州湾区域、象山港区域、三门湾区域

本报讯 (记者冯瑄 通讯员 刘金鑫) 昨天,记者从市生态环 境局获悉,根据新近印发的浙江 首部省级海岸带空间规划《浙江 省海岸带及海洋空间规划(2021-2035年)》(以下简称《规划》), 按照海岸带自然地理状况和区域 空间布局,不同湾区发展定位方 向更加明确。

涉及宁波的区域有杭州湾区 域、象山港区域、三门湾区域。

杭州湾区域位于浙江省北 部、上海市南部,为浙江省面积 最大的湾区。

《规划》明确, 杭州湾综合保 护与利用以强化环杭州湾区域的 核心引领地位为重点,推进环 杭州湾产业带建设,保障战略性 新兴产业空间落位,加强宁波前 湾新区等重大平台空间资源高效 利用。加强宁波舟山港建设, 打造中国(浙江)自由贸易试 验区大宗商品资源配置枢纽。

象山港区域位于宁波市中 部。《规划》提出,开展象山港蓝 色海湾整治行动、生态海岸带建 设,促进象山港综合治理,开展 横山岛、白石山岛等生态岛礁工 程建设。推进湾区陆海统筹污染 防治,增强港口码头污染防治能 力。保护蓝点马鲛种质资源,加

快西沪港、松兰山等重点区域海 岸带综合整治修复工程。深入建 设宁波海洋经济发展示范区,支 持发展生态环境友好型海洋产业。

三门湾区域北与象山港接壤, 南邻台州湾, 东与猫头洋毗邻。

针对这一区域,《规划》明 确,加强综合保护与修复;实施 三门滨海新城、三门核电等区域 海岸线保护修复工程,推进海域 综合整治;实施近岸海域陆源污 染物联防联治。高标准建设核电 基地,加快发展海洋风能等绿色 能源及关联产业。推进海洋渔业 生态化绿色化升级, 创新海岛旅 游模式。

"这部《规划》对全省海岸带 及海洋空间的保护、利用与管理 提供了战略性、基础性的顶层设 计。"市生态环境局相关负责人说。

根据《规划》目标,到2035

年,将全面建成生态保护修复体 系。海陆一体总体格局全面形 成,自然保护地体系全面建成; 一体化高效配置空间资源开发利 用。大陆自然岸线保有率不低于 国家下达要求; 生产空间布局协 调有序,完成35个海洋产业提质 增效倍增平台创建; 人居环境全面 提升,美丽海湾数量达到25个, 滨海便捷优质生活圈加快形成。

第八届中华设计奖颁奖仪式 在镇海举行

本报讯 (记者沈孙晖 通讯 员王姿添 贝蕾)智创未来,设 计共生。昨天, 第八届中华设计 奖颁奖仪式在镇海举行。

自2017年创立以来,中华设 计奖已成功举办八届, 吸引了全 球上千所(个)高校、机构及设 计团队参与,成为设计领域极具 影响力的赛事平台。

值得一提的是, 历届中华设 计奖的优秀作品不仅在创意层面 闪光, 更实现了从设计概念到产 业转化的有效落地。比如,"时间 美学"手表孵化项目,以东方审 美与现代工艺融合的创新表达, 成功实现产品化并推向市场;"轻 歌曼舞沉时散音台"智能音箱项 目则以跨界设计思维, 推动智能 家居与艺术生活的融合创新。

通过这些落地实践, 中华设计 奖不断提升设计的社会价值,积极 推动设计成果向产业转化和应用延 伸, 为中国设计力量在全球舞台上 树立了创新与共生的典范。

第八届中华设计奖围绕"文 化创新、乡村振兴、智能科技、数 字艺术与交互"四个主题类别,致 力于为构建更具创新性和可持续性 的未来,提供优秀的设计解决方 案,全面展示设计在推动产业发 展和社会进步中的积极作用。

本届大赛自启动以来, 共收 到有效参赛作品22624件,参赛 作品数量再创新高。其中,来自 中国台湾省的作品达2687件,同 比增长27.4%。

经过数月的初筛、复评、终 评,产品组和概念组的金奖、银 奖、铜奖、新锐奖在颁奖仪式上 逐一揭晓。这些作品涵盖智能交 互、绿色环保等领域的创新设 计,在智能制造方面表现突出, 彰显了设计及新技术在生活运用 中的无限可能性。

当天,设计赋能城市发展主 题沙龙交流分享活动举行,5名 在设计与科技交叉领域的顶尖专 家展开了深入探讨与实践分享。

一台音箱,一支萨克斯 "星耀四明"打动库车群众

本报讯 (记者金鹭 黄国飚) "'星耀四明'公益展演,不需 要华丽的舞台,只要贴近群众, 照样能打动人心, 赢得满堂 彩。"看到照片中宁波市级文化 特派员杜海君在广场的萨克斯 演出吸引了数千名观众, 库车 城南街道舞蹈队老师祖木热提 激动落泪。

这一幕,出现在昨天上午宁 波文化特派员在库车的活跃基层 文化专题交流会上。

在宁波市援疆指挥部的牵线 和支持下,宁波文化特派员带来 了优质资源。现场座无虚席,大 家的眼中满是期待。

杜海君结合自己80场公益演 出的心得,将"轻量化"展演的 理念娓娓道来: 摒弃舞台, 15分

钟搭台,45分钟演出,7.5公斤的 便携式音箱自带电瓶, 无需专业 场地,不用地方供电,一场文艺 演出便可在田间地头呈现。

"优质文化资源直达基层,带 头人不仅要有热情、有才艺、有能 力,还要当好'红娘''导师',精准 链接供需,整合艺术家资源。"杜海 君将一条条经验分享给大家

宁波文化特派员团队成员现 场表演的一曲萨克斯独奏《回 家》,引来阵阵掌声。团队成员朱 利还邀请观众一同调节音响设 备,让在场者直观感受到轻量化 装备带来的便捷。

此次宁波文化特派员带来的 优质资源,正是落实优质文化资 源直达基层机制的具体实践,为 库车文化发展注入新的活力。

220千伏洪塘变电站投运



前天,宁波市目前建筑体量最大的220千伏变电站——220千伏洪 塘变电站在江北区正式送电投运。本期项目建设内容包括安装2台24万 千伏安主变压器、新建约500米的电力隧道,以及将19回架空线路结合 宁波净空工程与通苏嘉甬高铁电力线路迁改同步实施落地。

(徐能 王佳辉 赵煜 摄)

"双11"进入尾声 宁波跨境电商 零售进口额近40亿元

本报讯 (记者孙佳丽 通 讯员俞洞明 朱蔚 邹绮丽) "双11"大促已进入尾声,各大跨 境电商企业正全力冲刺。宁波跨 境综合服务平台数据显示,自10 月20日20时至11月11日24时, 宁波海关累计接收跨境电商零 售进口申报清单1036.4万单,货 值39.7亿元,约占全国五分之 排名全国第二。

从商品结构看,膳食保健 品、美妆护肤用品、无酒精饮料 等位列销售额前三,总占比近六 成。其中,膳食保健品销售额达 16.8亿元,占比42.3%;美妆护 肤用品紧随其后,占比8.4%。

位于宁波北仑港综合保税区 的正正电商仓库内,工人熟练地 将印有"中国中免"的包裹打包 封箱。经过全自动流水线分拣, 这些包裹被精准发往全国各地。

"中国中免集团是我们在大 促前达成合作的客户,他们非 常看重跨境商品的通关时效及 配套服务。选择落地宁波,正 是被这里的监管创新和便利措 施所吸引。"宁波正腾网络科技 有限公司胡慧强介绍。

在宁兴优贝仓库,数百名 工作人员在紧张有序地进行理 货、拣货、上架和打包作业。

"这个'双11',我们已经陆 续发出约200万个跨境电商包裹, 消费者下单后,我们最快在2小 时内打包发车。"宁波宁兴优贝物 流有限公司副总经理蔡元杰说。

记者在宁波北仑港综合保 税区内看到,每个包裹验放仅 需 0.2 秒,日均处理能力达到 30 万单,峰值时段可达100万单。

为实现商品展示、交易到 物流配送的全链条质量管控, 宁 波海关还联合市场监管、商务等 部门,线下随机抽检,线上以 "神秘买家"匿名购样,并指导 10余个头部平台成立全国首个 跨境电商网购保税进口食品质量 控制联盟,检测时效提升50%。

每秒贴片255个 甬企问鼎行业大赛



甬产贴片机。

(受访企业供图)

本报讯(记者殷聪)昨天, 记者从市经信局获悉,在第八届 中国(济南)新动能创新创业大 赛上,宁波亦唐智能科技有限公 司携自主研发的"高速高精度 全自动贴片机"项目参赛,从 300余个晋级决赛的优质项目中

脱颖而出,成功斩获一等奖。 第八届中国(济南)新动能 创新创业大赛由济南市委、市 政府主办,是全球性创新创业赛 事,聚焦高端装备、智能制造、 电子信息等战略性新兴产业。历 经多个赛区的预赛角逐,亦唐 科技的参赛项目从来自全球的 4950个参赛项目中突围,晋级 决赛。

无论是手机、电脑,还是电 子手表、LED灯的生产制造,都 离不开高速高精度贴片机,它是

集成电路板制造工艺 (SMT) 中 最核心、最关键的生产设备。

简单来说, 高速高精度贴 片机就像一台打印机,贴片机 所需的飞达等耗材,可以看作 打印机里的墨盒,常见的芯片 和电容电阻,可以看作墨粉。由 它们组成的"打印机"打印出 来的就是集成电路。

亦唐科技高速高精度贴片 机内的硬件、软件、机械结构 等板块已全部实现国产自研, 产品性能不断迭代。特别是在 生产速度及精度上,亦唐科技 生产的装备,每小时最多可完 成9.2万个点位的贴片工作,约 等于每秒255.6个。在高速贴片 的同时,该产品的精度误差能 控制在10微米以内,相当于一 根头发丝直径的二分之一。



甬产安保机器人即将上岗

记 者 殷聪 孙佳骏 通讯员 崔宁

当身高 1.8 米、体重 80 公斤的机器人大汉手握手电 筒出现在停车场,不仅负责 日常巡逻,还能"抽空"和 你打招呼, 你是否会感到意 外?这样的场景有望在不久 后走进城市的各个角落。

昨天,浙江人形机器人 创新中心对外发布了最新产 --NAVIAI−I3_°

相较于市面上的双足人 形机器人, NAVIAI-I3的下 肢拥有更加强大的性能,扭 矩更大。它行走时更稳定, 步伐更大,下肢支撑能力也 更强,本体设计上可以大步 行走、奔跑,最快奔跑速度 可达每小时9公里。

不仅如此,它还可完成

弯腰、下蹲等动作。更高的 灵活性可让它在石子路、斜 坡路等复杂路段平稳行走。

与此同时, NAVIAI-I3 的外观更像一名"机械战 警",高大威猛的形象与强大 的下肢设计, 让它可以应用 于安防、巡检等领域。

据工作人员介绍,NA-VIAI-I3下线后,已有客户 前来咨询,浙江人形机器人 创新中心正加班加点,确保 新产品尽快实现量产。

按照计划,浙江人形机 器人创新中心将于年底或 明年初发布轮臂人形机器人 NAVIAI-WA2, 它将重点应 用于家庭服务等领域,比如清 洁、烹饪等。

> 上图: NAVIAI-I3。 (受访企业供图)